Oberflachenspannung

Von Centstiucken, Wasserlaufern und
Buroklammern ...

Bezug zum Bildungsplan 2004 der Realschule:

Ein wichtiges Ziel des Bildungsplans 2004 beziiglich des Faches NWA ist es, die Schiler
und Schilerinnen neugierig zu machen und Fragen an die Natur zu stellen. Das Thema
~Oberflachenspannung” eignet sich gut als Themenstellung, da dieses Phanomen den
Schilerinnen und Schiilern taglich begegnet:

e Auf einem gewachsten Autodach bleiben nur einzelne Wassertropfen zurick.
Warum ist nicht die ganze Flache des Autodachs mit Wasser bedeckt ?

» Auf der Wasseroberflache eines Gartenteichs bewegen sich Wasserlaufer und
ernahren sich von Insekten, die auf den Teich gefallen sind. Weshalb gehen der
Wasserlaufer und die anderen Insekten nicht unter?

* Wenn ich von einem Regenschauer tiberrascht werde, bleiben zun&chst fast
runde Tropfen auf dem Gewebe hangen. Weshalb nimmt das Wasser diese Form
an?

Die hier vorgestellten Versuche orientieren sich am kindlichen Vorstellungsvermdgen und
sind hauptsachlich flr Schiler/Innen der Orientierungsstufe geeignet.

Wichtig ist das mdglichst selbststandige Handeln der Schiler/Innen: Sie wagen Prognosen
(die in Form eines Wettspiels viel SpalR machen), sie filhren Versuche durch und beobachten
und beschreiben diese.

Auf ersten beiden Arbeitsblattern ist jeweils eine Frage gestellt, welche die Kinder nach der
Durchflihrung und der Auswertung der Versuche beantworten kénnen.
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Weshalb kann sich ein Wasserlaufer auf der Wasserob  erflache
eines Teichs bewegen?

Zur Beantwortung der Frage fuhrst du folgenden Versuch durch:

V1: Schwimmende Biroklammern

a) Arbeitsmaterial:
kleines Becherglas, Wasser, Blroklammer, Papierhandticher, Pipette

b) Durchfuhrung:
e Fllle das Becherglas bis zum Rand mit Wasser.

» Schiebe vorsichtig eine Biroklammer vom Rand des Becherglases auf die
Wasseroberflache.

c) Beobachtung:
Schwimmt deine BUroKIaMMEI? ... .ve e e e e e e e e e e,

Zeichne, wo sich die Buroklammer im Becherglas befindet.

d) Erklarung:

Die Biroklammer befindet sich auf der ..........oovviiiiii e des Wassers.
Der Grund dafir, dass die Buroklammer nicht ..........coooiiiiiiii e, , liegt darin,
dasssichander ..........covvviiininnnn. zwischen Wasser und Luft eine Art Haut bildet, die

Oberflachenspannung des Wassers. Leichte Gegenstande schwimmen daher auf der

e) Antwort:
Der Wasserlaufer kann sich auf einem Teich bewegen und geht nicht unter, weil
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Auf dem Weg zur Schule fangt es an zu regnen. Welch e Form hat
das Wasser, wenn es auf deine Regenjacke fallt?

Auch zur Beantwortung dieser Frage ist es zunachst sinnvoll, einen Versuch durchzufihren.

V2: Wie viele Wassertropfen passen auf ein 1-Cent-S  tuck?

a) Du bendtigst:
kleines Becherglas, Pipette mit Hitchen, Wasser, 1-Cent-Stiick, Papierhandticher,

b) Durchfuhrung:
e Schéatze: Wie viele Tropfen passen auf das 1-Cent-Stick? Notiere deine

Schatzung an der Tafel.
e« Welche Form wird das Wasser auf dem 1-Cent-Stiick wohl haben? Zeichne eine
Skizze Uber deine Vermutung.

e Sauge Wasser in die Pipette: Driicke das Hutchen zusammen, tauche die Pipette
ins Wasser und lasse das Hutchen los.

» Tropfe Wasser auf das 1-Cent-Stuick: Z&hle wie viele Tropfen hdchstens auf das
1-Cent-Stlick passen. Welcher Schuler in deiner Klasse hat am besten
geschatzt?

c) Beobachtung:
Welche Form hat das Wasser auf dem 1-Cent-Stiick?

Zeichne das 1-Cent-Stiick mit Wasser von der Seite.
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d) Erklarung:
Dort, wo die Grenze des Wassers zum 1-Cent Stiick oder zur Luft ist, ist die Oberflache
des Wassertropfens. Der Wassertropfen hat an der Grenze zur Luft etwa die Form

Auf dem Pult siehst du eine Kugel und ein Wirfel. Wenn Kugel und Wiirfel Behélter waren,
die Wasser enthalten, wirden sie beide genau gleich viel Wasser enthalten.

Neben der Kugel und dem Wiirfel liegen Quadrate. Die Quadrate zeigen dir, wie grol3 die
Oberflache der Kugel und des Wiirfels sind.

a) Welche Oberflache ist kleiner: des Wirfels oder der Kugel?

b) Ahnelt die Form des Wassers auf dem 1-Cent-Stiick eher einem Wirfel oder einer

Kugel?

Wasser nimmt in Abgrenzung zur Luft und zum 1-Cent-Stiick etwa die Form
......................................................... (eines Wiirfels/einer Kugel) an.

Die Oberflache des Wassers ist maglichst ....................... (groRR/Kklein).

e) Antwort:
Wasser, das auf eine Regenjacke fallt, hat zunachst einmal etwa die Form

Mit dieser Form ist die Oberflache des Wassertropfens relativ ................ .
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Kannst du eine Buroklammer auch im Sptlwasser schwi mmen
lassen?

V3: Buroklammern im Spulwasser

a) Du bendtigst:
ein kleines Becherglas, Wasser, Spulmittel, Buroklammer, Papierhandtticher, Pipette

b) Durchfuhrung:
e Fulle das Becherglas bis zum Rand mit Wasser.
e Schiebe vorsichtig eine Biuroklammer vom Rand des Becherglases auf die
Oberflache des Wassers.
e Gib nun vorsichtig einen Tropfen Spulmittel hinzu.

c) Beobachtung:
Was geschieht mit der BUroKIamMmMEr? ... e e
Fertige eine Skizze an.

d) Erklarung:
Zunachst befindet sich die Buroklammer aufgrund der ..o,

des Wassers auf der Wasseroberflache.
Sobald dem Wasser ein Tropfen Spulmittel zugegeben wird, .............ccooveiiiniiiiiinnnn.

die Oberflachenspannung und die Blroklammer ....................ooeee
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Losungen zu den Lickentexten:

Weshalb kann sich ein Wasserlaufer auf der Wasserob  erflache
eines Teichs bewegen?

d) Erklarung:
Die Biroklammer befindet sich auf der Oberflache des Wassers. Der Grund dafir, dass

die Buroklammer nicht untergeht , liegt darin, dass sich an der Grenze zwischen Wasser
und Luft eine Art Haut bildet, die Oberflachenspannung des Wassers. Leichte

Gegenstande schwimmen daher auf der Wasseroberflache

e) Antwort:
Der Wasserlaufer kann sich auf einem Teich bewegen und geht nicht unter, weil sich auf

der Oberflache des Wassers eine Art Haut bildet. Di  ese Oberflachenspannung tragt

den Wasserlaufer.

Auf dem Weg zur Schule fangt es an zu regnen. Welch e Form hat
das Wasser, wenn es auf deine Regenjacke fallt?

d) Erklarung:
Dort, wo die Grenze des Wassers zum 1-Cent Stlick oder zur Luft ist, ist die Oberflache
des Wassertropfens. Der Wassertropfen hat an der Grenze zur Luft etwa die Form

einer Kugel.

Weshalb hat der grof3e Wassertropfen eigentlich diese Form?

Auf dem Pult siehst du eine Kugel und ein Wurfel. Wenn Kugel und Wurfel Behalter waren,
die Wasser enthalten, wirden sie beide genau gleich viel Wasser enthalten.

Neben der Kugel und dem Wirfel liegen Quadrate. Die Quadrate zeigen dir, wie grof3 die
Oberflache der Kugel und des Wiirfels sind.
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a) Welche Oberflache ist kleiner: des Wiirfels oder der Kugel? Die Oberflache der Kugel.

b) Ahnelt die Form des Wassers auf dem 1-Cent-Stiick eher einem Wirfel oder einer
Kugel?

Die Oberflache des Wassers auf dem 1-Cent-Stick ahn  elt mehr einer Kugel als
einem Wiirfel.

— Wasser nimmt in Abgrenzung zur Luft und zum 1-Cent-Stiick etwa die Form

einer Kugel (eines Wiirfels/einer Kugel) an. Die Oberflache des Wassers ist moglichst

klein (grof3/klein).

e) Antwort:
Wasser, das auf eine Regenjacke fallt, hat zunéchst einmal etwa die Form einer Kugel .

Mit dieser Form ist die Oberflache des Wassertropfens relativ klein .

Kannst du eine Buroklammer auch im Sputlwasser schwi mmen
lassen?

c) Beobachtung:
Was geschieht mit der Buroklammer? Die Biroklammer geht nach kurzer Zeit unter.

d) Erklarung:
Zunachst befindet sich die Biroklammer aufgrund der Oberflachenspannung des

Wassers auf der Wasseroberflache.
Sobald dem Wasser ein Tropfen Spulmittel zugegeben wird, sinkt

die Oberflachenspannung und die Buroklammer geht unter.
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